珀金埃尔默携手普恩检测搭建实验室智能化管理系统：
2016年7月，普恩检测正式注册成立，并于2017年8月取得了CMA证书，将业务重点放在了食品和农产品的检测领域。普恩检测总经理张跃军认为食品领域的第三方检测是一个民生工程，检测结果影响颇大。现在食品检测实验室常见的做法是将每台仪器的数据依靠人工记录、计算，最后将每台仪器的原始数据汇收集起来形成报告。这种模式效率较低，对个人的依赖较高，中间过程容易出现错误。所以从实验室建设之初，普恩检测就非常注重实验室智能化的发展。而这就对实验室的管理系统提出了很高的要求，为此张跃军想了很多办法，并最终与珀金埃尔默公司合作，基于现有的实验室LIMS系统，结合自身需求，开发了一套实验室智能管理系统。如今，珀金埃尔默的仪器已经在普恩检测运行了近2年，同时共同开发的实验室管理平台已经开始试运行阶段。普恩检测实验室主任李鹏表示，珀金埃尔默的仪器运行良好，而实验室管理平台的运用也大大提高了实验室效能。同时，张跃军也说道，现在整个系统还主要是基于珀金埃尔默的仪器开发，并主要运用在实验内部。未来将开发出能兼容更多其他品牌仪器的端口。同时，他也希望，将这一套系统向外推广，给样品委托方开放端口，这样客户就可以自己查看样品检测进度，从网上获取数据。这样实现彻底的无纸化流程，让食品检测更透明。

珀金埃尔默助力微谱技术：从仪器到售后全方位保驾护航
微谱技术不断拓展行业，从材料化工起步，到现在已经覆盖到了环境、生物医药、食品、化妆品、汽车等领域。分析测试中心总监侯小刚提到微谱技术的发展离不开分析仪器设备的支撑。而在选择设备时，首先会考虑国际一线品牌的设备。因为这个行业对数据对报告的准确性的要求，所用的设备必须是大家认可的东西。如AAS、ICP-OES、ICP-MS很多元素分析实验室在用珀金埃尔默的仪器，目前实验室拥有珀金埃尔默的AAS一台、ICP-OES三台、ICP-MS四台。第二个看重的是厂家的售后服务，一般测试报告周期通常为3~5天，他们就希望售后技术人员能够随叫随来，给予保障和支持。这一方面，珀金埃尔默开辟了快捷的VIP通道。如实验室的自动加样机出故障，珀金埃尔默就会把自己实验室的或者仓库的耗材快速的拿过来做支持。此外，珀金埃尔默充分发挥合作伙伴的精神，帮助微谱技术解决实验室的难题，如方便面的包装袋就是一类多层膜，由聚烯烃、高分子胶涂层等四~五层组成，每一层甚至不到几个微米的厚度。如何准确的识别多层膜包装袋使用的不同材料，这一个是一个难题。珀金埃尔默的显微红外成像光谱仪器，在多层膜的包装材料分析等方面发挥了很大的作用。客户采用的是显微红外成像的方法，可以有效的鉴别包装袋使用的不同的材质，能够区分几个微米厚度聚烯烃与聚酯的多层包装袋。

瑞普检测：立足仪器，售后、合作全面开花
[bookmark: _GoBack]在选择仪器的时候，瑞普检测最看重的是什么？为什么会都选择珀金埃尔默的仪器呢？“我卖仪器快20年了，也与许多一线品牌有过合作，对于选择仪器有自己的理念。”何素霞表示，“产品质量、性价比、售后服务是我最看重的方面。”珀金埃尔默的ICP-MS、ICP-OES、AAS等原子光谱仪器的基体耐受性好，在检测土壤等基体复杂样品时具有一定优势。“如ICP-MS的四极杆离子透镜具有不用清洗的特点，在日常检测工作中，为我们节约了大量时间。”此外，珀金埃尔默的顶空进样系统独有的压力平衡时间进样技术，使得其成为土壤或水质分析实验室必备的设备之一。
谈到售后服务，何素霞又跟编辑分享了一个非常有特色的案例：锡林郭勒盟有一个非物质文化遗产，即用草原上随处可见的牛粪制成“牛粪香”。当地的职业技术学院一个课题组开展了关于牛粪香配方的研究工作，而瑞普即承担了牛粪香的研究方法开发及数据检测工作。“在检测过程中，由于样品前处理没做好，热脱附自动进样器的筛板堵了，随叫随到的珀金埃尔默技术工程师到现场进行了处理，并给我们检测人员进行了方法指导。”何素霞讲到，“产品是一方面，更加关键的是‘人’的因素。瑞普与珀金埃尔默的合作，过去是经销商的身份，现在则又添加了用户的身份。无论是销售人员还是技术支持工程师，珀金埃尔默都做得非常‘到位’。可以说，我们双方之间很‘合’。”一个商业第三方检测实验室，最注重的是劳动生产率。快速、专业的售后服务是保障效率的关键，而在这一点上，瑞普与珀金埃尔默的合作值得称道。
此外，珀金埃尔默和瑞普之间也展开了多种合作尝试，如，2017年3月，瑞普与珀金埃尔默合作举办了一次关于AAS的日常使用、性能优化及维护保养的用户培训班，呼市疾控中心、蒙牛、内蒙古农业大学、内蒙古大学等一线用户近30人参加了此次培训。基于瑞普实验室的珀金埃尔默仪器开展的培训班，对于双方是一个双赢的合作项目，瑞普可以展示自己的技术实力，同时让珀金埃尔默的培训服务更加灵活和深入基层。除了这次的培训班，在瑞普还举办了气相色谱质谱联用仪的原理及使用培训班。并且，这种合作举办的培训班还将继续做下去。

